



| 第241期主題 |

兒少性剝削

1版 專家專欄

隊長的話
少年網事知多少?
- 談兒少網路上遭遇的性剝削危機及陷阱



中華郵政第1085號執照登記為雜誌交寄
2018年8月6日 出版／月刊
發行社：臺北市少年輔導委員會
發行人：陳嘉昌
出版：臺北市政府警察局少年警察隊
地址：11080臺北市信義區信義路5段180號
網址：<http://jad.police.taipei/>
電話：02-23467585
主編：邱子珍
副主編：劉志剛
編輯：莊建中、蘇文紹、何金城
顧問：陳永富
編輯小組：薛惠玲、鄭宜倫、林穎英、楊翊廷

2版 爸媽young起來

拒絕兒少性剝削 孩子童年不變色

3版 少年照過來

破解性剝削話術陷阱

4版 社區交流道

同行的路上

暑期保護青少年-青春專案活動花絮



少輔簡訊



少年花露米



珍惜生命 拒絕毒品

反詐騙 165

不送禮、不收禮、不赴(邀)宴
拒收不當請託關說

少年網事知多少？

- 談兒少網路上遭遇的性剝削危機及陷阱

17歲的高中生小玲與男友交往三個月，但因故小玲要求分手，男友卻以持有兩人的親密照片及小玲的裸照為挾不願分手，後並將照片傳送到兩人共同朋友的line群組中，面對朋友們不斷傳訊詢問及嘲笑，小玲感到憤怒羞愧，更害怕這些照片被無止盡的傳播到網路上…

2017年國內《兒童及少年性剝削防制條例》新修法正式施行，隨即破獲一起震驚社會的誘騙未成年兒少拍攝私密照案件，受害者超過二百名以上，但此數字遠遠只是冰山一角。以台灣展翅協會「web547網路檢舉熱線」而言，2017年接獲1,646件兒少受性虐待 / 剝削 (兒少色情) 相關案件，其數量較前一年成長三倍，其中網路誘拐兒少拍攝私密照訊息破千件；其中，諮詢最多的問題類型為性勒索。這些現象給我們提出了重要警訊，兒少遭網路誘拐自拍私密照及性勒索議題為網路兒少性剝削之大宗類型，在兒少長期活動的網路範圍中已見危機四伏。

兒童少年色情論壇網站導致更多兒少受害

2017年受理473件最嚴重的兒少性虐待的內容（對兒童少年性交、猥褻行為），多數網站IP位置雖在境外，但97%案件皆為中文介面內容，尤以簡體字論壇占大宗。這類型論壇透過會員升級制度的設計，以可瀏覽更多違法內容或抽取佣金賺取外快為誘因，鼓勵會員不斷散布論壇的網址，吸納更多人加入論壇，論壇與會員皆從中獲取金錢利益，藉此驅動製造更多違法內容的需求，導致許多兒少因而遭受性虐待/剝削。以下引實務工作中接受檢舉的例子說明。

誘騙兒少私密照隱身非公開社群 / 群組

2016年網路上出現大量以關心生理發育是否正常為說詞，公然張貼對國內的國高中生甚至國小男童交換私密照的邀約訊息，觀察發現許多潛在誘騙的行為會邀請潛在被害兒少轉移陣地至社群網站的非公開社群或聊天交友APP的私密群組進行。

自拍私密照、性愛合照的性勒索危機

2017年諮詢類型最高者為性勒索，占15.38%，諮詢者以年輕族群居多，主要為網路交友性愛視訊被側錄、偷拍或自拍私密影像，而後被恐嚇威脅散佈

隊長的話

「兒童及少年性交易防制條例」於84年實施，於106年1月1日起修正並施行為「兒童及少年性剝削防制條例」，將「性交易」正名為「性剝削」，同時期待能遏止不肖色情業藉由網路利用兒童及少年（以下簡稱兒少），滲入兒少常使用的網路平台或APP軟體，以試圖與兒少做朋友，引誘兒少吐露心聲等方式，伺機博取信任感後抓住兒少情感弱點拐騙或引導兒少進入性產業的情形發生。

臺北市政府警察局少年警察隊為加強防制兒少性剝削的觀念，在配合教育局至校園進行法治教育宣導時，會藉由播放宣導影片及分享實務工作經驗等方式進行案例教育，提醒兒少一旦自拍隱私照片傳送給網友，遭網友上傳網路分享，或坐檯陪酒，遭對方強制行動自由施加暴力傷害，都有可能讓自己成為性剝削的加害者及被害者。

對此，臺北市政府警察局少年警察隊邱子珍隊長呼籲正視兒少脆弱處境你我有責，見兒少受害時請立即撥打110緊急報案電話，讓我們一同為兒童及少年營造健康的生活環境。

文/台灣展翅協會前副秘書長丁映君
兒少網安處處長陳時英

影像，部份受害者影像甚至已被散布。受害者中男性以金錢勒索為多，女性受害者則被要求持續二人關係、拍攝更多影像，或是行為人刻意要羞辱受害者及毀損其名譽，受害者最低年齡僅15歲。

兒少自拍私密照外流，多方利害關係人共同責任

綜合上述案件的觀察，加害人看準兒少人際、情感需求或是利用兒少對性徵發育的好奇心，在網路社群主動搭訕兒少，待關係建立後，即開始性內容的談話，合理化拍攝、傳送私密照的行為，同時在性勒索時，也會將部份責任轉嫁到兒少身上，讓兒少不敢向大人求助。兒少很多時候是在沒有想太多或是害怕的狀況下將私密照傳出去，在被威脅時又因焦慮、羞愧、自責，試圖自己處理或選擇沈默繼續承受；另已被散布的影像，可能又會再被其他有心人肉搜後再次被勒索，以及事件曝光後，要承受他人的異樣眼光及冷嘲熱諷，曾有受害者表示已萌生自殺意念。性勒索的氾濫及兒少在第一時間未能發出求助訊號，皆突顯出學校、家庭及兒少網路安全的意識仍不足，讓兒少易落入網路誘拐及性勒索陷阱，以及社會公私部門防制兒少網路性剝削的進程太慢、業者也需要有更加積極舉報及移除內容的機制。

針對兒少私密照外流的現象呼籲：

1. 持有、拍攝、散布兒少私密照是犯罪：兒少性剝削防制條例已明確規範。
2. 不拍攝私密照：了解私密照散布的風險，私密照不是維繫情感的工具。
3. 向性勒索說不：即使自拍或同意拍攝，也不代表同意被散布，請勇敢舉報。
4. 家長孩子要對話：不隱晦談自拍私密照，開放且持續與孩子對話。
5. 向專業求助：如113、或web885網路諮詢熱線(www.web885.org.tw)

全球網路安全日為歐盟於2004年發起，定在每年二月的第二週的星期二。

更多網路安全日資訊：<https://www.saferinternetday.org>

檢舉：www.web547.org.tw

諮詢：www.web885.org.tw